

# DEBRECENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben: Félévre 6 K., negyedévre 3 K. - t.  
Vidéken: " 9 " " 4 " 50 f.

**FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPFELADÓ:**

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**

Debrecen, Fő tér, Lamprecht-palota, földszint, az udvarban balul.

**A lehontott ravatal.**

Ma, amikor a borongó égről lenevetett az első napsugar s ragyogó fénykévével aranyozta meg a zibongó, tülekedő emberáradatot, friss virágok pompáztak a költő-fejedelem sirján. Az itt maradt apró nagyságok tegnap le-tették a gyászfátyolt s kisdéd „én”-jeik érdekében futkosnak ma már bizonyára. Ők nem tettek a sirra illatos, friss virágot, az bizonyos. Ki hát?

A névtelen szeretet, a névtelen imádat, amely hangtalan és láthatatlan, mint a bibliai szamaritánus jótékonyága. A nagy regélő, a nagy álmodó csendesen alszik odalent s oly jól esik tudni, hogy egy nemzet rajongó szeretete örökös siri álma felett. S ő, aki közénk szórta életében lelkének szindús virágait, virágokat kap sejtelmes hajnalon, a melynek biborfényén annyiszor merengett álmatag szemekkel.

Sőt ott mereng ma is. Mert nem halt meg, csak, egy kis változás esett rajta. Álmodik lent, hűvös rejteken, most is édes regéket, de mi azokat zengő ajkáról nem fogjuk többé hallani soha. Ebben a változásban ez az egyedüli keserőségünk.

**Fivérek.**

A puskákat a vállukra akasztották, a dobosok doboltak, a tiszte kivont karddal ment elől s az egész kis zászlóalj végighaladt a falun, ki a nyílt mező ég felé.

A két fivér egymásra nézett. Mind a kettő nagyon büszke volt rá, hogy ott lehetett, de mind a kettő azt szerette volna, hogy a másik ne legyen ott.

Az anyjuk a kisajtóból nézett utánuk mindaddig, míg a napsugar odafénylött a tiszte kivont kardjára. Mikor pedig az ut kanvarukata elfődte előle fiait, zokogva fordult be a pitvarajtón s arccal ráborult az ágyára.

Mennyire fogja nélkülözni a John, az idősebbik gyöngéd és mégis oly férfias gondoskodását!... Milyen árva lesz nélküle!

De azért érti, hogy az ilyen bátor, megbízható katonákra szüksége van az államnak. Hanem hogy mi... vitték el Róbertet, igazán nem tudja megmagyarázni önmagának, s a szíve összezorol a gondolatra, hogy mennyi nélkülözésen és fáradságon fog kell... a keresztülmennie kedvenceinek.

— John, — szét fiához, mikor még itthon voltak — néledek, viseld gondjaid Róbertnek. Te vagy az idősebb, távoztass el tőle minden veszedelmet.

John akkor megeskóolta a kezét, s

Leszünk ismét hétköznapi emberek, de mikor nehéz leszünk, a mikor óhajtunk egy könnyet vagy vig mosolyt: hozzá vándorolunk, hallgatni a mit ő regélt s a mit ő regél.

S ma már csendes a Muzeumkert és környéke. Ott, a hol még tegnap és pár napon keresztül ezernyi-ezer nép nyüzsgött, tolongott, ma már nyoma sem látszik a szomorú napok nagy izgalmainak. A ravatalt és díszítéseket még tegnap este, a temetés után eltakarították s most már mi sem hirdeti, hogy itt pihent 48 órán keresztül a magyar irók fejedelme, a kinek utolsó látására ezrelvél tódult a megilletődött nép. Az oszlopesarnok bejárata fölött óriási vörös betűs felírás hirdeti már reggel óta, hogy itt látható a „Keletafrikai kiállítás.” Tegnap még Jókai ravatalához zárandokolt a közönség s ma már ugyanazon csarnokban a keletafrikai érdekességek hemzsegek.

**Adóemelés.**

**Az állami költségvetés.**

— Távirati tudósítás. —

Budapest, május 10.

A pénzügyminiszter ma terjesztette be az 1904. évi költségvetést, mely a következő mérleggel zárul:

Rendes kiadások	1.024.526.180
Atmeneti kiadások	49.291.965
Beruházások	116.230.476
<b>Összesen:</b>	<b>1.190.048.621</b>
Rendes bevételek	1.081.376.795
Rendkívüli bevételek	109.305.150
<b>Összesen:</b>	<b>1.190.681.945</b>

E szerint a fölösleg 597,324 korona. Az 1903. ével szemben, a mikor 2,251,052 korona volt az előirányzott felesleg, a budget 1,648,628 koronával kevesebb felesleg előirányzattal zárul. **Az új költségvetésben már benne van a két millió többlet az udvartartás részére,** mely összeget az országgyűlés még nem szavazta meg és most a költségvetéssel egy füst alatt megy; 37 korona híján egy millióval emelkedett a járuléka a közönségi rendes kiadások rovataiban. Összesen 76,263,078 korona ez a járuléka, melyet a delegáció már meg is szavazott. 3,035,108 koronával többlet fogunk Horvátország belbiztosítására költeni.

**Kedves megjelölés lesz egy kis adóemelés is; a betegápolási pótdót 2 százalékkal felemelik, ami 3,437,000 korona új adót jelent.** A magyar államvasutnál 5,975,400 koronával emelkednek a kiadások, miből 4,783,000 korona jut a személyzet anyagi helyzetének javítására.

**ORSZÁGGYŰLÉS.**

— A képviselőház mai ülése. —

Ugy mondják, hogy most kezdődik a parlament gyümölcstermő munkája. Hát nem valami nagy buzgósággal fog hozzá a Ház. Még mindig csak alakulnak s gyönyörű nyugalommal intézik ezt a nyugalmas műveletet.

megigérte, hogy élte utolsó percéig védelmezni fogja Róbertet, ifjabb fivérét.

Künn a táborban John virrasztott káncsart fivére mellett. Róbert, a kit őrszemnek állítottak ki, a kékszemű, aranyfartú Róbert, elaludt a poszton s az ellenfél káncs beférközött a táborba. És most Róbertet agyon fogják löni, nem kötelesség-mulasztás, hanem arulás emé. Hogy pedig meg ne szokhessen, a fölött a sorosnak kell örökönie s a sors iróniája ugy akarta, hogy az épen fivére, John legyen.

És a komor areu John ott járkal le és föl az ajtó előtt. Bent a kétségbeesés nehezedett a vasra vert rab mellére, künn börtönre, arra az időre gondolt, mikor együtt játszottak ott a kis falusi ház napsugaras tornácán, vagy künn a kertben, az eperlők árnyában...

És a hogy így jött-ment, nyugtalan léptekkel, szívébe jutott anyjának tett ígérete is. Hogy védelmezni fogja utolsó lehelletét. És me, a helyett, hogy ígéretét szíve, egy lelketlen tiszte parancsa követségében épen neki kell, hogy hőhérja legyen annak az ifjunak, a... a véreből...

Nagy harag keletkezett lelkében. Any-

jának tett ígérete, fivére iránti mélységes szeretete s a kötelesség parancsoló szava birokra keltek egymással belsejében. A hideg holdvilág, mely az arcára tüzött, még sápadtabbá tette azt.

Arra gondolt, hogy fog sirni az anyja, ha megtudja kedvence halálát s hogy ez a késői szivájdalom talán még életébe is kerülhet beteges szülőjének. Azután meg hazája sorsa jutott eszébe, mely ki van szolgáltatva az ellenségnek fivére lelkiismeretlensége folytán s keserűen átkozta a sorsát, a miért épp őt helyezte ide, örül ez elé az ajtó elé.

De a másik perében újra az villant meg a fejében:

— Mégis jobb így. Hiszen ha más állna őt helyettem, ez biztos halál lenne a fivérem számára. Mert a hajnal első sugaránál agyon fogják löni a foglyot. A katonaság törvényei szigorúak s nem tűrnek megalkuvást. Az adósnak fizetni kell — életével is...

Hirtelen elhatározás támadt a lelkében. A fivérét meg kell mentenie. De a hazának áldozni kell, példaszolgálatásul. Hát ez is meg lesz...

Hajnaltban lenézett a cellába a szolgálattelvő tiszte.

**A NŐI SZAPSÉG**

ápolására és fentartására legjobb a „Fény Fő” a félsz arccerem, mely egyedüli biztos és ártalmatlan hatású arccerem szeplő, májfoltok, vöröspattanások és mindenemá bőrtisztítóalanság ellen. Egy tégely 1 korona, hozzávaló szappan színtén 1 korona.

Egyedül kapható: Dr. Róthszek V. Emil utóda

**Grósz Nagy Ferenc**

gyógyszerezésnél, Debrecen, Kossuth-utca.

A mai ülésnek különben meg van a nagy szenzációja: Lukács expozéja. Idegen fészkelődik a helyén s bele-bele pisilant az előtte tornyosuló irathalmazba. Az ülés különben csak későn nyílik meg, mert az osztályok előnököt és jegyzőt választanak.

Perczel elnök tízenegy óra után nyitotta meg az ülést. A jegyzőkönyv hitelesítése után az elnök a Jókai halála alkalmával tett intézkedéseire kért jóváhagyást. Apróbb előterjesztések után a kabinetirodának Csanádmegyéhez intézett német leiratához Madarász József is hozzászólott s Tisza István sietett megnyugtani a Házat, hogy az az eset tévedés, maga a király korrigálta, — azután rátértek a napirendre. Előbb azonban még Ugron Gábor reflektált a szombati ülésen hangzott elnöki enunciacióra, hogy mert a tisztikar nem volt megalakítva, nem határozhattak. Ez helytelen felfogás.

Tisza István miniszterelnök ezután a kvótá-bizottság megalakításáról szóló határozati javaslatát, a kormánynak 1902. évi jelentését s a számvevőszék egy jelentését terjesztette be a Háznak.

Elnök: Most következnek a bizottságok megalakítása, de kéri a Házat, hogy előbb Lukács László miniszter mondassa el az expozéját.

#### Az expozé.

Lukács László: A Ház minden tagja előtt ismeretesek az okok, miért jelentheti csak most be az 1904. évi költségvetést. A mostani budgetnél visszatértem az 1902. évi zárszámadások tételeire. Összehasonlítjuk az egyes tételeket s azokat kedvezőknek jelzi.

A költségvetés mérlege: 1.024,562,180 K. rendes kiadással szemben 1.081,376,795 korona rendes bevétel áll, vagyis a rendes kivételnél 56,814,615 korona a felesleg. Ellenben a rendkívüli kezelésnél: 165,522,441 korona átmeneti és beruházási kiadással 109,306,150 korona rendkívüli bevétel áll szemben, vagyis 56,217,291 korona a hiány. Ha a rendes és rendkívüli kezelést egybevetjük, az 1.190,084,021 korona összes kiadással 1.190,681,945 korona bevétel áll szemközt, vagyis végeredményben 597,324 korona a felesleg, a mely 1,643,728 koronával kisebb az 1903. évi budgetnek a törvényhozás által 2,241,052 koronával megállapított fölöslegénél.

Foglalkozva az egyes tételekkel rúmu-

— Hol van a fogoly? — kérdezte szigoruan.

— Elment, — volt a rövid válasz.

— Elment! Hová ment?

— Hát elment.

— Hogy játszotta ki az ön éberségét?

— Sehogy. Egyszerűen elment.

— Ugy értem-e, hogy ön bocsátotta szabadon?

— Igen.

— Felfogja, hogy mit jelent ez önre nézve?

— Igen.

— Miért tette ezt?

— Testvérem volt.

Mikor a puskacsövek sötét toroka reája meredt, be akarták kötni a szemét.

— Ne bántsiuk — mondta egykedvűen.

— Már máskor is szembe néztem a halállal, nem félek tőle...

A tiszt megadta a jelszót. Az elítelt ajkai imára nyíltak, egy nagy dördülés hallatszott s a füstfelhővel együtt egy nagy lélek szállt az ég felé...

A haza megkapta a vérdózsát, a mire szüksége volt s az anya szívére szoríthatta kedvenc gyermekét... Hogy pedig egy egyszerű katonával kevesebb van a földön, azzal ki törődnek?

tat arra, hogy a rendes kiadások 28,682,620 korona emelkedést mutatnak. Ebből 2,000,000 esik a civilista felemelésére 902,963 koronával emelkednek a közözügyi rendes kiadások és 9,100,600 korona esik azokra a kiadásokra, melyekkel a törvények végrehajtása jár. Legnagyobb áldozattal az új beruházási törvényjavaslat jár. A rendes bevételek a múlt évinél 34,492,591 koronával irányoztattak elő. Nagyobb eltérések a bevételeknél a múlt évhez arányosítva: 3,584,361 koronával emelkednek a belügy-miniszterium bevételei, mert a betegápolási pótdó kulesával 3 százalékról 5 százalékra való emelése van tervbe véve. Legnagyobb a rendes bevételek emelkedése a pénzügyi tárcánál: 18,291,788 korona, a miből 6,028,000 korona esik az egyenes adók és földterhermentesítési pótlékokra és 9,565,000 korona a fogyasztási és italdók bevételeire. — 77,435,000 korona a rendkívüli bevétel, a mely a vasuti és más beruházásokról, valamint a szükséges költségek engedélyezéséről szóló törvényjavaslat értelmében az 1904. évben véghezvívandó beruházási munkálatok költségeinek fedezése céljából kibocsátandó költségek értékesítésétől fog származni.

### A háború.

— Távirati tudósítások. —

London, május 9.

A Reuter-ügynökség magán-tudóstitója jelenti Port-Arthurból mai kelettel: Alexejev helytartó a cárhoz táviratot intézett, hogy főhadiszállását Kharbinba teszi át. Hivatalosan hírlik, hogy Kuropatkin vezérkara Liaojangban maradt és nem szándékozik feladni jelen állását. Az admirális jelentése szerint Jessen tengernagy hajóhada Vladivosztokban van.

Pétervár, május 9.

Az orosz távirati ügynökség tudósítója jelenti Mukdenből tegnap délutánról: A japánok járőrrei, kik Fongvansenget megszállották, Liaojang irányában mutatkoztak. Egy gyalogságból és lovaságból álló kis japán csapat megszállotta Kuandiasiant. Vafangtjen állomást a mi csapataink tartják megszállva.

Berlin, május 10.

A „Lokalanzeiger“ jelenti Pétervárról: Itt ma elterjedt egy Kronstad ellen tervezett merénylet híre. Valaki, valószínűleg egy japán ügynök, nagy robbantást akart előidézni, melylyel Kronstad erősségét légberöpítette volna. A merénylet nem sikerült. Kronstad parancsnoka megerősítette, hogy merényletet terveztek. Hír szerint az idegen munkásokat, a kik a piroxilingyárakban és kísérleti műhelyekben voltak elfoglalva, elbocsátották.

Sanghai, máj. 9.

Folytatják Ninesvang kiűzését. Az oroszok megígérték, hogy kellő számú csapatot hagynak hátra, hogy megakadályozzák a fosztogatásokat. Egy jól értesült kereskedő kijelenteti, hogy a port-arthuri hadihajók szénkészlete csak hat hétre elegendő. A rendelkezésre álló élelmiszerek elegendők 8000 lönyi sereg számára három hónapra.

### Egyház és iskola.

**Konfirmáció.** Az urasztalához először járuló református növendékek ünnepélyes hitelesítése (konfirmáció) szombaton reggel nyolc órakor lesz, leányok részére a Nagytemplomban, fiuk részére a Kistemplomban. Amott Szele György, emitt Diesöfi József vezzi a szertartásokat. Vasárnap délelőtt 9 órakor ugyanezen helyeken urvasorát vesznek fel a hitben megerősödtek. A konfirmációra előkészítő vizsgákat a különböző iskolákban esütörtökön d. e. 11 órakor és pénteken délután 4 órakor tartják meg. Összesen 695 növendék nyer konfirmációt.

**A békésbányai egyházmegye felosztása.** A békésbányai egyházmegye, Dombi esperes és Hajnal dr. elnökte mellett tartott legutóbbi közgyűlésén levette a napirendről az egyházmegye felosztási tervének ügyét. Így az az eszme, hogy a tisztántuli egyházkerületet az egyházmegye kiszakításával megcsontítsák, valószínűleg hamarosan s végleg tárgyalanná lesz.

### VIDÉK.

#### Halál a fogorvosnál.

— Egy főhadnagy tragikus halála. —

Debrecen, május 10.

Szenzációs eset tartja izgalomban Arad lakosságát. Egy katonatiszt egy ottani fogorvos műtermében foghúzás közben hirtelen meghalt. Az izgalmat keltő tragédia részletei a következők!

Thurneysen Hugó, az aradi 33-ik gyalogezred főhadnagya, beteges ember. Május elsején tornászás közben két fogát eltört. Wiener Gyula fogorvos kezelte azóta a főhadnagyt, kit esütörtökön a műtermében epileptikus roham lepett meg. Wiener Gyula délután 5 óráig a lakásán tartotta s csak azután engedte el. Pénteken reggel ismét megjelent, de az orvos megtagagta a gyógykezelést, mivel páciense egész éjjel mulatott.

— Ne küldjön el, kedves doktor ur. Az én bécsi orvos barátom önt ajánlotta, én máshoz ugy sem megyek — kérlelte a főhadnagy Wiener.

— Jól van! — mondta az orvos — ma még megteszem, de ha holnap orvos nélkül jön, nem fogom gyógykezeln.

Ezzel Thurneysen leült a karosszékebe és Wiener klorotillal, a minek a szerveszetre semmiféle hatása sincs, elompitotta a foghúst, hogy fájdalmat a másnap fogbetételnél ne érezzen. A kezelés után dr. Wiener a laboratóriumába ment s beküldte Kiss Ferenc asszisztensét a főhadnagyozh. Néhány pere múlva az orvos is visszatért és megkérdezte Thurneysent, a ki a száját öblögette:

— Hogy érzi magát?

— Most már jól.

— Talán rosszul? — kérdezte Wiener.

— Igen, olyan furesán éreztem magam... Hanem elmúlt már.

Es ezzel fölkel székéről és alig tett egy lépést, összeesett. Wiener az első meglepetésből fölucsdva, mesterséges lélegzést alkalmazott, közben feleségét orvosért küldte. Csakhamar megjelent Vas Sándor dr., a főhadnagy házi orvosa és az után talált Tisch Mór dr. tb. főorvos, kik az élesztési kísérletekben segítettek Wienernek. Két éter injekciót adtak a főhadnagynak s ekkor jött meg Grossmann Jakab dr. is, de már a főhadnagyon segíteni nem lehetett. Egy fél óráig élt még, aztán hőrögni kezdett, ajkai elszederjesedtek s a nélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna — meghalt.

A tavaszi idény alkalmából van szerencsénk a t. közözség b. figyelmébe ajánlani dusan felszerelt női és gyermekfelöltő ruháznunkat. Nagy választék tavaszi női és gyermekfelöltőkben, s. szövet és mosó-bluzkban, napernyőkben és esernyőkben. Das rak ár kész kosztásokban. — A felszerelt árú szíves megtekintésére felhívjuk a helyközhöz gyemé.

Teljes tis-telettel:

## Darvas Testvérek

Debrecen Placz-utca.

A hatóság megindította a vizsgálatot s a holttestet felboncoltatta. A főhadnagyot tegnap temették el.

**Orvosválasztás Nádudvaron.** A Nádudvaron megüresedett körorvosi állásra pályázatot hirdettek 1600 korona évi fizetéssel stb. A pályázatok e hó 26-ig adandók be a hajdusoboszlói főszolgabíróhoz. A választás e hó 30-án lesz.

**Megégett uriaszony.** Megrendítő eset történt tegnapelőtt este a diósgyőri vasgyári telepen, a hol — mint nekünk írják — egy tisztviselő neje teljesen összeégett. Szentiványi Ede vasgyári tisztviselő neje a szerencsétlenség áldozata. A fiatal, alig 28 éves asszonyka este lámpát gyújtott a szobában s miatt az égő lámpát igazgatta, a mellette álló két éves kis leánykája megrántotta az anyja ruháját. A fiatal anya azt hitte, hogy gyermeke elcsúszott, utána kapott, de ekkor lerántotta az égő lámpát is, a mely összetört és a szétönülő égő kőolaj meggyújtotta az anyát és a gyermekének a ruháját. Szentiványiné nem törődve a maga égő ruhájával, előbb a gyermek égő ruháját oltotta el, mi közben a nagy sikoltozásra befutott a család is, a ki felkapta a kis leányt és kifutott vele és sikerült is ezt megmentenie. A szerencsétlen asszony ruháján azonban eközben már oly gyorsan terjedt el a tűz, hogy mire az udvarra kifutott, teljesen lángban állt. A megégett házbeliék nem mertek hozzá közelíteni, ennél fogva a szerencsétlen asszony minden segítség nélkül iszonyu kínok között az udvaron összeesett. Az eszméletlen állapotban lévő asszonyhoz azonnal orvost hívtak, de már nem lehetett rajta segíteni és még mielőtt eszméltre tért volna, iszonyu kínok között meghalt.

**Helyiérdekű vasút Hajduböszörményben.** Hétfőn Hajduböszörményben értekezlet volt egy helyiérdekű vasút építése végett. Az új vasút a város központjából a vasútállomásig, másik ágban a szőlőskertig és a Csahér nevű homokbányáig megy és a Csahér megépítésére lesz berendezve. A részvényeket nagy számmal jegyzik. Az új vasút még ez évben kiépül.

**Gyilkos férjek.** A szerelmi drámák történetében különleges helyet foglal el az az eset, a mely tegnapelőtt történt a Bihar megyei Mezőgyán községben. Két mezőgyáni megcsalt férj: Hosszu János és Heibuez Flóra holtra verték feleségük eszabitóját, Cseh Sándort. A nagy szerencsés falusi don Juan ugyanis nemcsak Hosszu János, de Heibuez Flóra feleségét is eszabitotta s hol az egyikkel, hol a másikkal töltött el pásztorórákat. Mikor e miatt a két felzavart oláh kérdésre vont a jöképű magyar bérst, az röviden ezt válaszolta: — Azért eszabitottam el a feleségeket, mert ti buták vagytok.

A két megcsalt férj szörnyűséges indulatba jött a cinikus vallomásra. Abba, hogy felesége megcsalta, talán belenyugodott volna mindkettő. De hogy a szerencsés don Juan gunyolódott velük, az nagyon fáj mindkettőnek. Tegnapelőtt, a mikor egy pásztoróra ismét a tudomásukra jött, mindkettő vőbósszut esküdött. Meglestek Cseh Sándort, a mint a faluhoz közel eső tanyára ment. Itt reá rontottak s botokkal agyba-főbe verték. A két megcsalt, de magukat megbosszult férjet a esendőrség bevitte a nagyváradi ügyészség fogházába.

**Hajdusoboszló küldöttsége Jókai temetésén.** Hajdusoboszló város szintén kivette részét az országos Jókai-gyászából. Kéttagú küldöttsége megjelent a temetésen és Szoboszló város polgársága nevében habérkoszort helyezett az elhunyt ravatalára.

### Temetés után.

— Fővárosi tudósítónktól. —

A kerepesi temető árnyékos fasorában, kábitó illatú orgonabokrok között koszorúhegy jelzi azt a helyet, a hol a nemzet nagy halottja pihen.

Bzren és ezren keresték föl a sírhalmat ma délelőtt, legnagyobb részben a temetésre fölrandult vidéki küldöttségek, hogy megégszerez bucsut mondjanak a halottnak, hogy emlékül egy-egy babólevelet vigyenek a sírról.

Az özvegycet tegnap este a temetés izgalma, a fájdalom és a fáradtság levetkőzött a lábáról; a temetésről hazajövet azonnal ágyba feküdt s csak ma reggel kelt föl.

Aztán Gyöngyi Lszóné társaságában, a kit régi barátság fűz Jókainához s a ki egy pillanatra sem hagyja magára az özvegycet, fölmentették és átvezették a ma délelőtt érkezett résztvevőket, a melyek közül a következőket jegyeztük föl:

Temesvár városi közönsége, báró Bánffy Dezső, Kuranda Emil, az osztrák szakírók szövetsége nevében Liechtblau elnök, Emich Gusztáv, Faragó József, a berlini magyar iparegyesület nevében Friedner elnök, Nagy-Károly városi közönsége, a hamburgi magyar nemzeti klub, Bihar-Udvari nagyközség, Moson megye közönsége, Gyöngyös városi közönsége, Marosvásárhely városi közönsége, zalaegerszegi irodalmi- és művészeti-kör, Firczak Gyula munkácsi püspök, Vágó Pál, Pálmay Ilka, a mitvidéai Honf-társaság, Hódmezővásárhely közönsége, Bihar megye közönsége, Debrecen, Makó, Mezőtúr városok közönsége, a triestyi magyar kör. Pécs, Sopron városok, Strauss Jánosné, Rosner Ervin báró, Szécsi Ferenc, Zenta, Szatmárnémeti, Keeskenet, Újvidék városok és Temesvármegye közönsége.

Jókai Mór végrendeletét holnap délelőtt tizenegy órakor bontják föl a VII-ik kerületi járásbírószágon.

## A VÁROSHÁZARÓL.

A jog- és pénzügyi bizottság tegnap délutánra hirdetett folytatólagos ülése elmaradt s nem lesz megtartva a ma délutánra hirdetett folytatólagos ülés sem. A tárgysorozat még le nem tárgyalt ügyeit a hétfőn, f. hó 16-án délután 3 órakor tartandó ülésen fogják elintézni.

Az E. m. k. e. debreceni fiókja e hó 14-én, délután 5 órakor Simonffy Imre kint. elnökelete alatt ülést tart a városházán.

**Faforgács árverelés az Eprekerten.** Az eprekerti faraktárban 150 esemő faforgácsot fognak elárverezni. Az árverelés napja még nincs meghatározva, de hentesünk okosan tennék, ha együttesen megvásárolnák a husztötöslésre alkalmas forgácsot, árverelés nélkül.

## SZÍNHÁZ.

Egy debreceni leány ünneplése.

— Kiss Irén diadala. —

Kiss Irén, a ki a debreceni színháznak pár év előtt ünnepelt tagja volt, diadalokat arat a szegedi színpadon. Legutóbbi fellépéséről a legtekintélyesebb szegedi lap a következőket írja:

A színésznő, a kit pénteken este a szeretet melegségével és a művészet elismerésének igazságával ünnepelt a közönség, két esztendeje van a szegedi színpadon és a két esztendő alatt mindenkor egyformán, soha sem változó lelkesedéssel, nem lankadó buzgalommal töltötte be hivatását. A színésznő, a ki ma az ország egyik legkiválóbb művésznője: Kiss Irén; Rákosi Szidi mellett értékes és egyéniségre legelső vigjátéki színésznőnk. Volt már alkalmunk, hogy ezt a jeles művésznőt egyéniséget kellően értékeljük és méltassuk szíves, kifejező, jellemző játékát. O belelát a jelle-

mekbe: kölsőleg és belülről tudja megrajzolni, a mit az író óhajt.

Ez nem kiesiny művészet: kevesek tehetsége. Kiss Irén az ő elsőrangú művésze mellett még a szerénység és a buzgóság megtévesztése is. Amikor ünnepeleket, — esodások virágot és nagybecsű emléktárgyakat kapott — egyformán becsülték meg benne a színésznő művészetét, mindig látható ambícióját és azt a sok szolgálatot, a mit ilyformán a színháznak és a közönségnek tett. Kiss Irén nem csupán egy szerepkör betöltője a színházban, a ki a maga dolgát elvégzi, hanem értékével vonzó ereje a vigjátéki előadásoknak. Fölléptei mindig örömmel töltik el az igazai művészet méltánylót. Így vonzott ma is nagy közönséget a színházba. Régi, kissé borsosán szellemes bohózatban. A mozgó fényképek anyós szerepében játszott szíveddel. Amit tett, a hogy a színpadon eszeledett, az tiszta előkelő és egyszerűen nemes művészet volt. Ez a játék színjátszó remekmunka.

## Utazás az özvegység felé.

— Márkus Emilia vendéjátéka. —

Márkus Emilia tegnap este a Moore Helén szerepében folytatta vendéjátékait s hódította meg újból a debreceni közönséget. A talfinom idegzett, okoskodó, de nem okos nő, a századé modern hölgyet olyan szálfinom árnyékolással magyar színpadon nem játsza meg senki, mint Márkus Emilia. — S tegnap este talán csak azért nem volt teljes az illúzió a művésznő ábrázolására nyomán, mert Márkus kisse affektáltan rajzolta meg Tasnádyt, a kinek pedig minden szava nyers, a tulságig menő őszinteség. Legalább Szécsi, a szerző, ilyennek mutatja be hősnőjét. Márkus Emilia azonban — felesleges ismételnünk is — nagy színésznő, kinek színjátszási készségéhez nem elmaradhatatlan kellék az, hogy a szerző utasításaira s a darab épületére is figyeljen. Cseng-bong így is az ő messzén hangja, akár a harangszó utóringása és az elragadtatásig, meghódolásig imponál az ő utánozhatatlan plasztikája, mely a mozdulatokban és játéktípusában egyformán teljes becsű. A vendékművésznő, mikor *Jeszenskyné*vel és *Pálgyivá*l volt jelenése, otthon, a Nemzeti színpadán érezhetően megé. Nem derogálta ezt a hármast a *Faragó* és *Szilágyi* játéka sem.

Eddig a recenzió; a történeti rész főeseménye maga a nézőtér volt, mely szezonzáró előadáson soha mégennyire meg nem télt. A melegítő májusi nap még alig nyugodott le (hogy Márkus elutazassék, 7 órakor kezdtek az előadást), és Debrecen előkelő közönsége eljárult a színház kályhafalái közé, hogy megtisztelje figyelmességével a magyar színművészet egyik büszkeségét. S a bucsuzkodás jelenetében volt valami fölötölő, a mi mindenkinek a figyelmét megkapta: valahogyan úgy éreztük, mintha Márkus Emiliával együtt a mai társulat is elbúcsuzott volna s a jövő évet mint pötszezon töltené már itt. Titkolhatatlan volt ez a rezignáció s abból, hogy közönségünk nyilvánvaló meghatótsággal nézi a csak fölig bucsuzott társulatot és szorongó érzéssel néz az utána jövendő elé, kitetszik, hogy Makó Lajost mégis nagyon szeretik Debrecenben s az a két szavazat, mely a színházi pályázat előöltékor reá esett, nem fejezi ki a közvéleménynek Makó mellett szóló hányadát. Ennyit az igazság érdekében ma, a mikor a kockákat már régen összepörgették s a debreceni színház igazgatója egyedül a nézőközönséghez felebeztett.

(g. z.)

## Kapuzárás a színházban.

máj. 11.

Hiába! Ugy szokott az lenni. Mindenféle színházi szezonnak vége szokott lenni.

Mire elhullatják virágaikat a színház kert orgonabokrai s bimbózásba kezd a színház erkély oszlopaire felfutott pygmaleon,

hogy meghozza a maga téglavörös virágtermését, bezárulnak a színház kapui s a színházi kapus bucsut mond ellentengernagyi ruhájának, mely 5 hónapig benaftalinozott rejtekében fog pihenni, egyetemben a debreceni közönség műizlésével, a mely kénytelen lesz megelégedni az Angellotti orfeum-konyháján kotyvasztott művészet(?) tel.

Szokásban van ilyenkor művészi mérleget készíteni a társulat működéséről. de hát hagyjuk a nagyképu művészetet. Rendesen eső után köpenyeg a halmozott kritikázás s a színházi szezon végi jó tanácsoktól még soha sem lott boldog Thália, miután ezeket a jó tanácsokat még a legkivételesebb esetekben sem hallgatta meg sem a közönség, sem a színjátékosok s ha meghallgatta, 5 hónapon keresztül el is felejtette.

— Ki kritizál nyáron?!

Ellenben igenis megnyílnak a bucsuzkodás pillanatában a szívek s vannak érzékeny lelkűek, a kik még a komikánának és a drámai anyának is a keblére borulnának.

De nem őszinték még a bucsuzgatások sem. A válás pillanatának ninesenek fájdalomai, mert a színpadkultusz hiénáinak lelkét már is a nagyban remélt viszontlátás örömei rezgetetik meg s a legtöbb ember azzal a gondlattal szorít kezét a segédapával s drámai hőssel, hogy milyen édes is lesz viszontlátni azt a borotvált arcot, őszszel, majd ha megcsipi a dör az orgonabokrokat s elhull a pygmalion utolsó virága is. (sz.)

**Szintársulatunk tagjai** részben tegnap, nagyobb részben pedig ma reggel utaztak el Debrecenből az első nyári állomásra: Nyíregyházára, a hol érdeklődéssel és tárt karokkal várták őket. A társulat ma este már megtartja az első előadást s ez alkalommal a *Hajduk hadnagya* operett kerül színre.

**A társulat utja.** Szintársulatunk nem mint máskor öt hónapot, az idén csak négy hónapot tölt vándoruton. Mától kezdve egy hónapig Nyíregyházán játszanak, azután hat hétig szünetet élveznek, majd ismét hat hétig Máramaroszigeten játszanak. Szeptember tizenötödikén visszatar a társulat, két hétig szünetel s előkészületeket tesz, az előadások sorrendjét azonban csak október elsején kezdi meg.

## UJDONSÁGOK

### Öngyilkos hittanhallgató.

*Amerikai párbaj áldozata.*

Debrecen, május 11.

Ostoba ólomgolyó oltott ki ismét egy fiatal, reményekre jogosító életet. Néma ajkakkal, megüvegesedett szemekkel, sápadtan, mozdulatlanul fekszik Dobra Jenő másodéves hittanhallgató, a közkórház halottas kamrájában. A halált okozó golyó a szívet furta át. A tehetséges ifju, a ki előtt a legszebb, a lelkészi pálya állott nyitva, — a mint ő nevezte — „egy *gyerekes dolognak*“ az áldozata. Otromba társadalmi nyomástól félt és életfeláldozással hajlott meg a legfelszegebb kényszer, az amerikai párbaj előtt.

Valamennyi párbaj között ez a legborzasztóbb. Barátaihoz címzett levelében, melyet alább egész ter-

jedelmében közlünk, nem említ részleteket s így a büntető eljárást az ellen, a ki erre a borzasztó párbajra rávette, megindítani nem lehet. De ha a földi igazságszolgáltatást el is kerülte, a nemezis utóéri. Még érezni fogja, hogy az ártatlanul halálba kergetett ifjuért milyen számadással tartozik a lelkiismeretének.

A szomorú esetről az alábbi részletekben ad számot lapunk tudósítója:

Dobra Jenő II-od éves hittanhallgató tegnap a délelőtti órákban hagyta el szobáját, mely a kollégiumban volt. Előzőleg azonban két levelet hagyott hátra, *Balogh Miklós és Szathmáry Ferenc* tanuló társai címére. Utját egyenesen a nagyerdő felé vette, hol a pavillon hátamegett elvezető uton ballagott tovább.

Sokáig járkált itt le s fel céltalanul, mély gondolatokba merülve, mikor hirtelen észrevette a feléje sietve közeledő két barátját, Baloghot és Szathmáryt. Nem várta be őket s mintha kerülni akarta volna a velök való találkozást, futva menekült be a sűrűségbe.

A két barát, rossz sejtelemről üzve, szinte futásnak eredtek. Alig tettek azonban pár lépést, a sűrűben egy hatalmas dörrenés reszketette meg a levegőt. Dobra Jenőt átlőtt mellél hanyat fekvé találták. Még lélegzett.

— *Jenő, miért tetted ezt?* — kérdezték tőle szelid szemrehányó hangon.

— *Kötelességem volt, kénytelen voltam.* Ennyi volt a vonagló ifju válasza.

Segítségéről szó sem lehetett. Dobra Jenő pár perc múlva kiszenvédett. A helyszínére kiérkezett dr. Szentpályi és dr. Balkányi Ede orvosok már csak a beállott halált konstatálták és elrendelték a hullának a közkórházba szállítását.

Az öngyilkossá lett ifjunál a következő levelet találták:

Szeretett barátaim!

Midőn ezt olvassátok, én már halott vagyok! El kell mennem egy jobb hazába, hol már semmi sem fáj, a hol boldog az ember, esendes és nyugodt.

Oh nyomorult élet! Ma vigadunk, holnap sirunk; ma nevetünk, holnap zokogunk.

Ilyen voltam én is. De jött egy gyerekes dolog, egy amerikai párbaj, ma végső nap és így végem. Lehet, hamar elfeledtek, de szellemem el-el jön hozzátok, hogy megnevetessen titeket. Oh! nem érzitek ti azt, mi az a halál: boldog álom, mely örökké tart, hiszen nines feltámadás!

Oly hívogató e eső, oly kedvesen int, megyek már, sietek. Tanuljatok, dolgozzatok, csak amerikai párbajt ne vivjatok. Ez nagy számárság. Haladjatok a pályán rendületlenül előre, küzdjétek míg én álmodok. Egy ólom s a szív megszünt dobogni. Oh! könnyen adják a halált. Nehogy valaki sajnáljon közületek engem, hiszen boldog vagyok már — meghalok.

Fáj itthagynom, kiket szerettem. De itt kell hagynom. Mulassatok, míg én hallgatok. Enekeljétek el siromon a dalt, a mit szerettem: „De ki tudnám panaszolni magamat“

Igyatok néha az én egészségemre is! Én már ugy sem ihatok.

Ha néha este szobátokba ültök, eljövök egyenként hozzátok! Idézzétek fel s ha lehet megjelenik szellemem.

Es most Isten veletek!

Tandem felix!

Ölel mindnyájotokat szerető barátotok  
Dobra Jenő.

Ezen kívül még öt levelet találtak nála a következő címekre: Özvegy Veress Kálmáné, Kun Szabó Gyula, Erdélyi Károly, Fodor Irma Zilah és özv. Dobra Károlyné H.-Böszörmény. A rendőrség ezeket a leveleket a címzetteknek ma kézbe-

síti. Özvegy edes anyját, a ki H.-Böszörményben lakik, táviratilag értesítették a fia tragikus haláláról.

\* **Áldozócsütörtöki istentiszteletek.** Áldozócsütörtökön református templomainkban a következő lelkészek tartanak istentiszteletet: Nagytemplomban: K. Tóth Kálmán. Kistemplomban Harsányi Pál szénior. Újtemplomban: Szele György. Ispótyáiban: Jánosi Zoltán. Csapókerében: Kovács János. A Homokkerében d. e. 9 órákor szintén lesz istentisztelet.

\* **A főispán H.-Nánáson.** — Domahidy Elemér főispán e hó 15-én, vasárnap H.-Nánást fogja meglátogatni, ahol nagy ünnepségekkel fogadják. H.-Nánás ez alkalomra szíves hangu átíratban hívta meg vendégül a vármegyei hivatalok egész tisztikarát. A tiszt kar tagjainak nagy része részt is fog venni a vasárnapi ünnepségekben.

\* **Jóka-émlék-ünnep.** A Magyar Irodalmi Társaság hétfőn délután gyászünnepet rendezett az elhunyt költőfejedelm emlékének. Az ünnepet a tanítóképezdei énekhar gyászadala nyitotta meg, majd Erdei Károly beszélt Jókaikról, végül ismét a kántus énekelte. A főiskola dísztermét, a hol az ünnep lefolyt, zsufolóság megtöltötte a diákság.

\* **Kinevezés.** A pénzügyminiszter Nagy Miklós pénzügyi számtisztet pénzügyi szemellenőrré nevezte ki a miniszteri számvevőséghez.

\* **Sorozás Debrecenben.** Debrecen város 1904. évi sorozási tervezetét is jóváhagyta tegnap leérkezett átíratában a miniszter. E szerint a sorozás a következő sorrendben fog megtartatni: június 6-án soroztatnak az 1883-ban született hadkötelesek 1—200 sorozásig, június 7-én ugyanazok 201 sorszámtól végig; június 8-án az 1882-ben született ujonckötelesek 1—300 sorszámgig, június 9-én a 301 sorszámtól végig és az 1881. évben született 3. korosztálybeli hadkötelesek; június 10-én azon idegen illetőségű hadkötelesek soroztatnak, akiknek megengedtetett, hogy itt álljanak sor alá. A katonai ügyosztály felszólítja mindazokat, akik önkéntességi folyamodványukat, vagy más felszólításukat be akarják adni, hogy a sorozás napjáig okvetlenül terjesszék be azokat a katonai ügyosztályhoz.

\* **Magyar név.** Ifj. Vencel Mihály hajduszoboszlói lakos, középiskolai tanuló belügyminiszteri engedéllyel Vándor-ra magyarosította nevét.

\* **Az OMKE szervezkedése Debrecenben.** Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés május 22-én, Pünkösöd vasárnapján tartja közgyűlését Budapesten. Ez alkalomra a közgyűlésen résztvevő fölutazók számára vasuti jegy kedvezményt is eszközöltek ki. E gyűlésen választják meg az Országos egyesület elnökét, tisztikarát és választmányát. Ugyanezen nap lesz a választmány első szervezkedő ülése. A közgyűlésen részt fog venni a kormány képviselője is, valamint a főbb hatóságok, közgazdasági intézmények küldöttei is. Az OMKE helybeli szervezői buzgó munkát végeznek a hajdumegyei kerület érdekében. Tegnap szét ment minden irányban felhívó körlevelük. A napokban megkezdik a taggyűlésre önként ajánkozott tekintélyes

kereskedők körútjokat. Ajánljuk őket oly szíves fogadtatásba, a milyen készséggel áldozzák idejüket és munkájukat a közérdek szolgálatára. A hajdumegyei kerületnek formális megalakulását kimondó közgyűlése most már végleges megállapodás szerint június 12-én lesz megtartva. Megjelennek Budapestról a Orsz. Egyesülés elnöke és több előkelő tagja is. Vidékről is nagy az érdeklődés, így bizonyára igen népes és igen tekintélyes lesz a gyűlés, ünnepnapja a magyar kereskedő világnak. Az Országos egyesülés május 22-iki közgyűlésére fülutazók részére már említett jegykedvezmények a következők: oda-vissza II-od osztályú jeggyel I. osztályon, III. oszt. jeggyel II. osztályon; fél III. oszt. jeggyel III. osztályon lehet utazni. Az erre jogosító igazolványokat igénylők fölkeretnek, jelentkezzenek az ÖMKÉ hajdumegyei kerülete ideiglenes irodájában: dr. Rácz Lajos kamarai fogalmazónál. (Piac-utca 69. sz. I. em.)

\* **Tíz éves találkozó.** Schön Arthur figyelmezteti azokat, kik a debreceni alsó-foku kereskedelmi iskola felső évfolyamát 1894-ben végezték el, hogy a tíz éves találkozó kitűzött határideje május 22-én, pünkösd első napján jár le. A távollévőket arra kéri, hogy címüket s megjelenésüket vele tudtassák, a helyben lakókat pedig arra, hogy a hó 12-én, holnap este 9 órakor a Bika-kávéházban tartandó értekezleten jelenjenek meg.

\* **Kereskedelmi és iparkamarák államosítása.** A fővárosi lapok tegnapi számai megbízhatónak jelzett helyről közlik azt a hírt, hogy a kereskedelmi miniszteriumban szorgalmasan dolgoznak a kereskedelmi és iparkamarák államosításának tervén. A hír szerint az ország területét három kerületre osztanák fel és pedig a budapestire, szegedire és debrecenire. A budapesti állami kereskedelmi és iparkamara titkári állására *Enyedi Lukács*, a szegedire *Kulinyi Zsigmond*, a debreceniére *Szavay Gyula* lenne a hír szerint kandidálva.

\* **Esküvő.** Psenyeczky Nagy Zoltán tanár, a kiváló zongoraművész tegnap esküdt örök hűséget a debreceni szép leányok egyik aranyos tagjának: *Czegely Gizellának*. A házasságkötés délelőtti történt, délután *Szele György* ev. ref. lelkes áldotta meg az ifjú pár frigyét. A násznagyi tisztelet *Orosz István* tanítóképezési igazgató és *Sárváry Gyula*, Debrecen város tiszti főorvosa töltötték be. Az esketést lakodalmi ünnepély követte, a melyen fényes társaság vett részt. Ott voltak többek között: *Balogh Ferenc* tanár nejevel, *Kolbenhayer Kálmán* kir. törv. bíró nejevel, *Uzonyi Géza* budapesti kir. alügyész nejevel, ugyszintén a menyasszony és a vőlegény családjának tagjai.

\* **A debrecen-füzesabonyi vasutársaság** tegnap délután *Simonffy Imre* kir. tanácsos elnöklésével igazgatósági ülést tartott, a melyen az 1903. évi zárszámadást és az évi jelentést készítették elő a közgyűlésre s egyéb folyó ügyeket intéztek el.

\* **Vármegyei közgyűlés.** Hajdúvármegye tavaszi közgyűlése a hó 16-án veszi kezdetét. A közgyűlés tárgysorozatán a számvetései jelentésekkel s községi költségvetésekkel együtt 151 ügy szerepel. Ezek közt van az alispán évi jelentése, a vármegyei hivatalos lap ügye, előterjesztés az 1904. évi igazoló választmány megalakítására vonatkozólag, javaslat egy irattárnoki állás rendszeresítésére iránt, a siketnéma intézet számára megszavazott 20.000 koronás alapítványnak I és fél százalékos pótdó utjain való létesítése, H-Böszörménynek a vasuti sztrájkot elítélő beadványa, P-Lavdánynak egy aljegyzői állást rendszeresítő

határozata, törvényhatósági átiratok stb. A közgyűlés legérdekesebb tárgya lesz az a javaslat, melyet bizonyára egyhangulag fogadnak el s mely értelmében Hajdúvármegye köszönetet szavaz a királynak Rákóczi halmvainak hazaszállításáért.

\* **Kapitányszék.** Tegnap délután a főkapitány elnöklése alatt kapitányszéki ülés volt. Az ülésen részt vettek: *Végh Gyula* főkapitány, dr. *Tóth Mihály*, dr. *Boldizsár Kálmán*, *Szentpétery Ferenc*, *Jeney Miklós* és *Simon Miklós* rendőrkapitányok. A tárgyalás, mely több órát vett igénybe, a rendőrség szervezése felett folyt.

\* **Kivándorlás a megyéből.** Tegnap *Borbély János* egykori lakos, úgy a maga, mint a felesége s gyermekei nevében Amerikába szóló utlevélt folyamodott. *Borbély* már a 9-ik ember ebben a hónapban a ki vármegyének külföldre akar utazni, szerencsét próbálni.

\* **Ács mesterek értekezlete.** A debreceni ács mesterek a hó 12-én, esütörtökön újabb értekezletet tartanak az ipartestület kisebbik tanácstermében. Az elnökség kéri az ácsokat, hogy ezen a gyűlésen is lehetőleg teljes számban vegyenek részt.

\* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: *Békési Gyula* r. k. 47 éves, *Barta Gáborné* ref. 38 éves, *Tótfalusi Zsuzsanna* ref. 9 hónapos.

\* **A polgári lövészegylet közgyűlése** május hó 15-én, délután 4 órakor lesz az egyet nagyerdei helyiségében. A közgyűlés tárgyai lesznek: 1. Évi jelentés. 2. Számvizsgálók jelentése. 3. I. főlövész-mester választás. 4. Indítványok.

\* **Szemere József dalai.** *Szemere József*, a debreceni származású hegedűművész, mint zeneszerző mutatkozik most be a nyilvánosság előtt. *Debreceni nóták* címen négy magyar dalát besátotta közre *Nádor Kálmán* kiadásában. Kettejük szomorú népdal, a másik kettő friss, élénk tónusú. A zenéje mindannyian eredeti és megkapó s az újabb népdalköltészet zürzavarában feltétlenül figyelemreméltó e daloknak nemes, tiszta egyszerűsége s a cikornyás cifrázások kerülése. A dalok, melyeket szerzőjük *Füredi József* tanárnak ajánlott, 2 koronáért bármely könyvesboltban kaphatók. A szöveget, mely helyi-helyt elég ügyes és simul a zenéhez, *Somló Margit* írta.

\* **Elveszett egy női tula** óra rövid aranyláncal; megtaláló szíveskedjék *Kontsek Géza* üzletébe kézbesíteni, hol illő jutalomban részesül.

\* **Vandalizmus a Szent-Anna-utcán.** A Szent-Anna-utcai lakók közt két nap óta valóságos forradalmi hangulat uralkodik, de kétségbeesett ábrázattal járnak-kelnek ezen utcán a többi utcákon lakók is, már t. i. azok, a kiket rossz sorsuk ez utcán végig menni kényszerít. De többet mondunk, még a jó vidékiek is morognak úgy a bajszok alatt, a püspökladányiak meg éppen megesküsznek, hogy soha sem jönnek többet Debrecenbe — nem a színházba, — hanem a Szent-Anna utcára. Mintha valami Istentől elrugaskodott furiák jártak volna Debrecen e szép, kedves, esőüdes utcáin. A szép akác-alé, a Szent-Anna-utcaiak gyönyörű négyes farsora romokban hever s *Karthago* romjai óta... De félre a tréfával, a melylyel a jobb érzésű emberek ennek a vandalizmusnak a láttára az oktalanság feletti bosszúságukat, elkeseredésüket akarják leplezni. Nem tudjuk, mi szállotta meg a szépítési (?) bizottság és a tanács tagjait, de tény az, hogy a Szent-Anna-utcai lakók tiltakozása ellenére kivágatta az ottani fasor fát. Kivágatta akkor, mikor a miniszter gyermek-játszóterek létesítését sürgeti, mikor a józan ész, egészségügyi követelmények azt parancsolják, hogy minden város becsülje meg azt a helyet, a hol egy kis parkot lehet létesíteni. Most már késő a rombolás munkáját, szellemét megakadályozni vandál

munkájában. — de a Szent-Anna-utcaiak, reméljük, hogy tudni fogják, mit tegyenek, hogy már a jövő évben visszakapják parkjukat. És küzdő munkájukban bennünket mindig maguk mellett fognak találni, bár ugyan régi igazság, hogy vannak dolgok, a melyekkel szemben már a görög istenek is hiába akartak küzdeni.

\* **Egy medallion arckép,** ezüst forint nagyságu, egyik oldalán egy női arcképpel, másik oldalán két gyerek arcképpel elveszett. A megtaláló kéri, hogy a másokra nézve értéktelen arcképet hozza be szerkesztőségünkbe, hol illő jutalomban részesül.

\* **Berukkoltak a katonák.** Októbernek elsején... Azaz dehogyan. Nem így szól most a híres baka nóta. Száz ablakból száz kis lány nem október elsején nyújtja a kezét. Május kilencedikén... Szinte rá se megy a nóta. — De hát nem is a nóta szerint igazodik a parancsolat, hogy a legényeknek be kell rukkolni. Nagy fordulat is ez. Az obstrukció, a mely jó egynehányszor meghusított a sorozást, úgy akarta, hogy a legények csak jósokká állhassanak sor alá. Az az asszertálás után pedig alig egy-két hét s már be kell öltöznök az angyalbőrbe. Tegnap már berukkoltak országzszerbe a reguták s Debrecenben is bevonultak az ezredék legényei, míg a rezervistákat hazabocsátották.

\* **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. Dr. Ujfaluassy-ház. Állandó fényképképzés a műterem kapubejárataánál lévő kirakatokban.**

\* **Ma este az Angol-királynő vendéglő éttermében Magyar testvérek zenekara játszik.**

\* **Valódi angol és Sollingeri acél** áru különlegességek, zsebkések, ollók, borotvák, borotváló készülékek és kellékek, rendkívül olcsón kaphatók *Mentze Henrik* újdonságok áruházában, Piac- és Szent-Anna-utca sarkán.

\* **Schaf János** tanítanító folyó hó 18-ikán, szerdán az új tanévfolyamot a Koronában megnyitja.

## TÁVIRATOK.

**Kegyelem a katonáknak és a vasuti sztrájk vezetőinek.**

*Budapest, május 10.* A *Hazánk* c. lap szerint *Thaly Kálmán* a mai udvari bálon, mikor a cerele alatt a király megszólította, kegyelemért esedezett az obstrukció alatt elítélt katonák és a vasutas sztrájk miatt elbocsájtással sújtottak számára.

**A Kossuth-párt és Bánffy.**

*Budapest, május 10.* A Kossuth-párt mai értekezletén *Olay Lajos* kérdést intézett, hogy van-e a pártnak tudomása arról, hogy Szegeden függetlenségi jelöltek léptek fel. *Thaly Kálmán* kijelenti, hogy a jelölésről hivatalos tudomása nincs. *Olay Lajos* szerint a pártnak a jelölés ellen tiltakozni kell, mert a függetlenségi jelöltek Szegeden bukásnak néz elébe s ezzel *Bánffy Dezső*vel szemben a kormány malmára hajja a vizet. Indítványozza, hogy a párt támogassa *Bánffy*-t, a ki programjánál fogva közel áll a függetlenségi párthoz. A párt azonban *Olay* indítványa tárgyában nem határozott, ezt a magatartását azzal okolta meg, hogy a szegedi választók belügyeibe avatkozni nincs joga. *Olay* szóba hozza a közfoga-

Iomba került gyanúsításokat. Indítványozza, hogy a párt mondja ki, miszerint a párt-hűség ellen vét, a ki a kormány-férfiakkal tanácskozik. Indítványozza továbbá még e tárgyban külön értekezlet összehívását, de kimondják a jelenlevők, hogy az ilyen értekezlet összehívása további gyanúsításokra nyújtana tápot. Lesz alkalom majd arra, hogy ezt az ügyet rendes értekezleten szóba hozhatják.

Végül egyértelműleg hozzájárulnak ahhoz, hogy a királynak a Rákóczi hamvainak hazaszállíttatása tárgyában tett intézkedéséért köszönet szavazzassék.

#### A képviselőház köszönete a királynak.

Budapest, május 10. A Házban ülés előtt elfogadták a pártközi konferencián a következő indítványt.

— A Ház elhatározta, hogy Ő felségének ama királyi tényért, mely szerint H. Rákóczi Ferenc hamvainak hazahozatala tárgyában javaslatételre utasította, a *nemzet nevében* hálás köszönetét fejezi ki s annak Ő felsége előtti tolmácsolásával a Házelnököt megbizzza.

A képviselőház az erre vonatkozó határozatot hozzájárulás végett a főrendiháznak is megküldi. Az indítványt az összes pártelnökök aláírásával holnap fejezik be s pénteken indokolják meg a Házban.

#### A képviselőház ülése.

Budapest, május 10. A Házban a szünet után megválasztották az egyes bizottságokat. A választások eredményét holnap hirdetik ki. Holnap megfogadják választani a delegátusokat s ezután tárgyalni fogják a jegyzők fizetéséről szóló törvényjavaslatot.

#### Stanley meghalt.

London, május 10. Stanley, a híres afrikai utazó ma reggel meghalt. Érdekes, hogy Stanley Budapestben jártaiban elragadtatással méltatta a mi fővárosunkat s így szólt:

— Önök halálával tartoznak Bécsnek, hogy ott annyira ócsárolják Budapestet. Ez által az osztrákok csak fokozzák azt a frappans hatást, melyet esodaszép városuk az idegenre gyakorol.

### TÖRVÉNYKÉZÉS.

Az elítelt vasutas menyasszonya.

— Váltóságj a sikkasztásért. —

Debrecen, május 11.

Minden regényírók között felülmúlhatatlan és első az élet. Ez a sivar, sokszor reménytelen, de sokszor érdekes és izgalmas élet. Gondoskodik ez arról, kinek-kinek meglegyen a maga története. A kik szerencsésebbek, azoknak a történetük egyhangú és csak itt-ott színes, a kik pedig a boldogtalannak nagy legiójába tartoznak, azoké már tarka, szeszor megdöbbentően változó színű.

Egy életregénynek szomorú hőse ül most a királyi ügyészség fogházában. Tuczakovits Jánosnak hívják, vasuti pénztárnok volt Ernőhályfalván. Elétének tragédiájáról sokat írtak a lapok s részvétellel tüntettek ki a szebb jövőre érdemes vasutas nevet a társadalom nagy könyvéből. Tuczakovits tudvalegőleg sikkasztott és sikkasztásért másfél évi börtönt kapott. Ezzel a bírói ítélettel az ő sorsa el lett volna döntve mindörökké s nem esett volna szó róla többé. De az ő szomorú regényének van egy meg-

ható részlete, a mely részletben a gyöngéd leányszív viszi a főszerepet.

Tuczakovits ugyanis a sikkasztás elkövetése előtt boldog vőlegény volt. Az a leány, a kit eljegyzett magának, nagyon szerette a csinos intelligens embert. És hogy ennek a szeretetnek valóban nagy és mély alapja volt, azt a boldogtalan menyasszony igen közvetlen formában nyilatkoztatta meg.

A mikor a királyi törvényszék Tuczakovitsot másfél évi börtönrre ítélte, a szegény menyasszony nagy do'ogra szánta el magát. Kérvényt intézett a nagyváradi királyi törvényszékhez s ebben a kérvényben megkérte szavakban kérte jegyesének szabadon bocsátását. Abban az esetben, ha a törvényszék szabadon bocsátja vőlegényét, a menyasszony készségei fizeti vissza az elikkasztott összeget. Ennek bizonyosságául egy 4000 koronáról szóló takarékpénztári könyvet deponált a királyi törvényszék elé.

Az elsőfokú bíróság az elkésett beadványt természetesen nem vehette figyelembe. De a kár megtérítése esetén is meg kellett indítani az eljárást Tuczakovits ellen, mert a hivatali sikkasztás a bünyvádi perrendtartás szerint hivatalból üldözendő. — Hozzá csatolták azonban a kérvényt a királyi táblához felterjesztendő felebbezéshez, hátha ott lesz foganatja a boldogtalan menyasszony könyvtől áztatott folyamódványának.

A királyi tábla a jövő hónap első felében tárgyalja Tuczakovits ügyét. — A másodfokú bíróság körében bizonyára nem kis meglepettséget fog kelteni a szerelem nagy erejét dokumentáló hivatalos akta.

§ **Új telekkönyvi betétszerkesztő bíróságok.** Az igazságügyminiszter a telekkönyvi betétszerkesztési munkálatok foganatbavételét a nyirbatori és karcagi járásbíróságok területére elrendelte.

§ **Csőd.** A nyíregyházi törvényszék Beck H. Jenő nyi baktai rőtös- és vegyeskereskedő ellen csődöt rendelt el. Tömegtisztos Szunyogh Béla törvényszéki jegyző; gondnok dr. Propper Dezső. A követeléseket június 25-ig lehet bejelenteni.

§ **Gondnokság.** A debreceni törvényszék Bartolák Istvánt gyengeelműség miatt gondnokság alá helyezte.

§ **A rendőr nem ur.** Mikor Gyenge Lajos részegen bandukolt végig egy éjjel Hajduböszörmény utcáin s a rendőrrel alférja támadt, a fenti szavakat zugta oda a rend és esendőrenek. Azután keményebben fogta a dolgot és botjával néhányszor végigvágott a rendőron. A törvényszék hatóság elleni erőszak vétsége miatt tegnap négyhavi fogházra ítélte Gyengét, a ki felebbezett.

### HIREK.

Éjjeli posta.

#### A csaló gróf és grófné.

Párisban egy veszedelmes csalóbandát tartóztatott le a rendőség. Egy állítólagos grófné és annak kedvese 800,000 frankról hamisítottak egy meghalt főur nevére váltót és ezt be akarták váltani. Csakhogy rajta-vezettek és most a rendőség fogházában gondolkodhatnak újabb tervekben. Az érdekes esetről részletes tudósításunk a következő:

1902. évben halt meg Monthiers nevű gazdag francia főur. 2-3 hónappal halála után egy magát Chatillon Anna grófnőnek nevezett hölgy jelentkezett a meghalt örököséinél és 800,000 frankról szóló váltót mutatott be nekik, a mely összeget a főur tőle kölcsön kapta volna.

Az örökösöknek nagyon gyanus volt a dolog és porre vitték az ügyet. A tárgyalás nagyon sokáig húzódott, míg végre váratlan fordulatot vett. A végtárgyalás előtt egy Massa Agost nevű fiatal ember jelentkezett a bíróságnál és elmondta, hogy a váltót az ő bátyja, a ki a grófnő kedvese és a grófnő hamisították. Tőle kértek egy régi váltót, nehogy az új váltó esetleg elárulja őket.

Természetesen a fiatalember vallomása nagy feltűnést keltett és egy kicsit felderítette a múltat ügyet.

A bíróság kihallgatta ezek után a grófnőt, a ki azonban megmaradt első vallomása mellett és a váltót valódinak monddta.

Később azonban kitűnt, hogy a grófnő vallomásai legalább is gyanusak, mert ily nemesi család nem is létezik Franciaországban.

Még súlyosabb lett a gyanu, a mikor a gróf ur viselt dolgai kerültek napfényre. Kitűnt ugyanis róla, hogy már két fiatal felesége volt és mind a kétfő gyanus körülmények között halt el hirtelen.

A rendőség természetesen fogva tartotta az előkelő vendégeket és úgy látszik, még érdekes fordulatokra lehetünk elkészülve.

**Vilmos császár fia Koreában.** (Éjjeli express tudósítás.) A német császár jól megválasztotta az alkalmat: a távol Kelet legizásabb harami közepette jutott észébe látogatába küldeni fiát, Albert herceget a koreai császárhoz. Mint egy sanghai táviratunk jelenti, a porosz herceg Hertha nevű hajóján egy torpedónaszád kíséretében Csemulpóba érkezett. A herceg a napokban meglátogatja Szöulban a koreai császárt, a honnan aztán Pekingbe megy a kínai császár meglátogatására. A herceg voltaképpen a barett szerette volna tanulmányozni és követni akarta a japán hadsereget, hogy a hadműveleteket tanulmányozza; Vilmos császár azonban megtöltötte fiának ezt a merész vállalkozást, a mit persze nagyon sajnál a herceg.

**Férjgyilkosság.** (Éjjeli express tudósítás.) Nyítráról írják: Hétfőn reggel Tótmegeyeren Kolecványi Józsefné jelentést tett a község előljármóságánál, hogy férje, a ki nyugalmazott uradalmi csász, hajnalban a szobában agyonlötötte magát. Az érsekújvári járásbíróság a helyszínen megtartott vizsgálat alapján kiderítette, hogy nem öngyilkosságról, hanem gyilkosságról van szó, a mit a boncolás is megerősített. Az asszonyt letartóztatták. A vizsgálat erőlyesen folyik.

**Sztrájk.** (Éjjeli express tudósítás.) Az érsekújvári Popper-féle gépgyár 37 inasa és néhány fiatalabb segéde sztrájkba lépett és fizetésjavitást kér.

**Vonatösszeütközés.** (Éjjeli express tudósítás.) Frankfurthból jelentik nekünk: A Frankfurter Zeitung jelenti New-Yorkból: A British Avenuen tegnap a magas vasuti pályán két utasoktól sűrűn ellepott vonat ütközött össze. A kocsik kisiklottak és meggyuladtak. Több koci lezuhant a magas pályáról. Egy kocsivezető életét veszítette, tíz utas súlyosan és többen könnyen megsérültek.

### A testvérek.

— Regény. —

Írta: **Thán Gyula.**

(Folytatás.)

Csontainé lelkesedéssel készült a Jenő fogadtatására. Rá nézve már a mai mulatság értéke teljesen elveszett. Az ő gondolatát teljesen az a lehetőség foglalta le hogy ez a kilátásba helyezett látogatás egyedül a Vilma megkérésével végződhott.

Másnap korán kelt Csontainé. Felzavarta Margitot is, a ki pedig a legkésőbb feküdt le. A mulatság után neki kellett mindent rendbe hozni a ház körül. Már világosodni kezdett, mikor lefekhetett s alig hunyta álomra szemét, Csontainé, a ki a boldogság reményében annyira izgatott volt, hogy aludni sem tudott, már ott állott mellette és felzavarta:

— No, mi lesz? Meddig alszol? Én már fenn vagyok, te még mindig heversz? Nem megmondtam, hogy korán kelj és hozd rendbe mindent a háznál, mert kedves vendéget várunk.

Margit akármilyen nehezére esett, felkelt, csinosan felöltözködött s rövid idő múlva már takarított.

Csontainé mindenütt a sarkában volt:  
— Ragyogjon minden a háznál! ...  
Port ne lássak valahol. Megérttetted?

— Meg.  
— Azt is megmondhatom, hogyha tíz óráig mindennel rendben nem leszel, hát leveksem róla a kezdetet s azután mehetsz, a merre a szemed lát. Megérttetted?

— Meg.  
— Azután csendesen takaríts, nehogy fellármázd az én drága Vilmámot. Jusson eszedbe, hogy egy édes menyasszony almat kell megbecsülnöd. Vilma ma menyasszony lesz és az ő boldogságából arad valami te read is.

(Folyt. köv.)

## NYILTTÉR.

### Köszönetnyilvánítás.

Még a nagy nyilvánosság előtt is elengedhetetlen kötelességünknek ismerjük a Debreceni Onálló Munkás Betegsegélyző-pénztár és az azzal kapcsolatos Temetkezési Egylet vezetőségének köszönetet mondani, a megboldogult anyám elhalálása alkalmával velem szemben tanusított pontos és lelkiismeretes eljárásért s most, midőn az általuk temetkezési segély címen kifizetett 80 kor. illetménynek hiánynélküli átvételét nyugtatni szerencsém van, felhasználom az alkalmat arra is, hogy az Onálló Munkás Betegsegélyző-pénztárt bizalomteljes pártfogásába a legjobb akaratulag mindenkinék ajánlom.

Kelt Debrecenben, 1904. Május 6.

Kuzik Mihály,  
az elhunyt fia.

## DONOGÁN és SOMOSSY

Kunz József és Társa utódai  
Debreczen, Kistemplombazár.

Óriási raktár

szőnyegekben,

Függöny, ág- és asztalterítő,  
BUTORSZÖVETEK,

Linoleum.

!! OLCSÓ ÁRAK !!

## Új vállalat!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására hozni, hogy vízvezetékek, légszusz, fürdőszobarendezés, elozetiek, csatornázás, szivattyúk, lég- és gázmotorok felszerelését, épület- és díszmű-bádogos munkákat készítünk.

Elvállalunk minden e szakmába vágó új berendezéseket, szakértelmű kivitelben, jótállás mellett.

Elfogadjunkjavításokat  
és átalakításokat.

A n. é. közönség pártfogását  
kérvé, tisztelettel:

MÁTHÉ és TÓTH,  
vállalkozók, Péterfia-u. 19. sz.

Telefon szám: 321.

## Ügyvédi irodámat

Hatvan-utca 15. sz. alá

a dr. Szotyori Nagy Kálmán or-  
vos ur házába helyeztem át.

Dr. Nagy Sándor,  
ügyvéd.

## Tavaszzal, Szepő, Majfolt,

arczörösség vimedli és minden bőrsunyagot, mi-  
ként a fűvet a nap egybe sugára vonzza ki a földből,  
akként teremnek ezek is, melyeket biztosan csakis az  
átsámatlan Matild szépségű szerek, arckenőcs, öröm,  
szappan stb. azadnak le, kérek egy próbát, ha nem  
használ, a rzer árát minden csűrös-csavarás nélkül  
visszaszja a cím: KUN ISTVÁN gyógyszerész périsi  
laboratoire cosmetique „Matilde” magyarországi mű-  
laboratoriuma. (Alapítva 1895. Budapest) —  
Eulipsson Törökut. Debreczeni raktár: Tóth Béla  
gyógyszertárban. Helyresteror 2 korona. Fotomandis.  
Nem fog, nem piszkít.

## Gyönyörű

szines és fekete

Grenadin és Etamin

áttört szövetek

érkeztek

óriási választékban:

Bosznay J. és Társa

divatáruházába

Debreczen, Kossuth-u. 5.

## Uj! temetkezési intézet Uj!

Van szerencsém a nagyérdemű köz-  
önség b. tudomására hozni, hogy teme-  
kezési intézetem részére megérkeztek a  
legszebb kivitelű

valódi ércz, nikkel, dió- és tölgyfa  
ércz-utánzat koporsók

melyeket bámulatos olcsó árban bocsátom  
a n. é. közönség rendelkezésére, szűkeg  
esetén egész uj gyászkozsíjaimmal együtt.

Ugyszintén bátorodom b. tudomására  
hozni, hogy a helyben fenálló 3 temetke-  
zési intézet és az általuk fenntartott fiók  
konkordia-üzlet semminemű összeköttetés-  
ben nincs üzlettemmel, mert ezélem: csu-  
pán a szerény megélhetés, miért is felké-  
rem saját érdekében, netalan előforduló  
gyász eset alkalmával hozzám fordulni ke-  
gyeskedjenek, határozottan állítom, hogy  
nálam sokkal olcsóbban fog kijönni, mint  
bárhol másut, mit az eddigi temetéseim  
rendezésével is bebizonyítok.

A n. é. közönség b. pártfogását kérvé ma-  
radtam tisztelettel

Bihari Károlyné  
temetkezési intézete Csapó utca 58.

## A legjobb és legolcsóbb jó ivó vizű kulfurrásokat,

helyben és vidéken, jótállás mellett,  
többféle szivattyukat nagy választék-  
ban, a legolcsóbb árak mellett készí-  
tünk, ugyszintén vízvezetékeket és  
szivattyukat, jutányosan javítunk.

Csépő garnitúrákat és mindenféle  
gazdasági gépeket, gyorsan és előnyös  
árért javítunk.

A n. é. közönség becses pártfogá-  
sát kérve, vagyunk kiváló tisztelettel

RÁCZ és EHRENREICH,  
Széchenyi-utca 44. szám.

Van szerencsém tudatni a n. é.  
közönséggel, hogy

Szabó Lajos fiai urak  
Szent-Annai szőlőtelepének

„asztali-bor“

termését megszereztem és azt literen-  
ként 30 krajczárért árusítom.

Hektoliter vételénél engedmény.

Állandó raktár különböző hegyi  
és csemege borokból.

Tisztelettel

Máyer Jenő.

## Eladó ingatlanok.

1. Teleki-utca 98. számú ház.
2. A sámsoni Budaházy-kertben levő  
1 hold 150 négyszögöl szőlő.
3. Homokkerti 729 négyszögöl szőlő.
4. Ondódi (Czuczai) 8 hold, 100 négy-  
szögöl föld.
5. Cságekerti 780 □ öl szőlő jó épü-  
lettel.

Értekezhetni:

a Takaré- és Hitelintézetnél,  
Csapó-u. 4. sz. a., a hivatalos órák alatt.



BRÁZAY FÜLE  
SÓSORSZESZ

NACY ÜVEC ÁRA: 2 KORONA  
KIS - ÜVEC ÁRA: 1 KORONA  
HASZNALATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVECHEZ  
MELLEKELVE VAN!

**Apró hirdetések.**

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 kr. 8 fillér.

o o o o

Leveleiben tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges papírtalányt beutaltatja.

Apró hirdetések előre díjazandók.

### Levelezés.

„SZABÁSZ” levele van.

FIATAL leány barátságát keresi fiatal ember. Levél „Andor” címre főposta restant.

### Ajánlat.

VILÁGHIRŰ Martell Cognac J. & F. Martell Debreczen és vidéke részére főraktár Váray József fűszerkereskedésében, Debreczen városi bérház.

BORSY-féle pemetefü-cukor, köhögésnél a legjobb czukorka 1 doboz 20 fillér. — Kapható Buday czukrászda, Jóna és Jóna droguerijában.

TÖLGYFA-SZŐLŐKARÓ, vastag vargafa, valamint mindenféle jó minőségű tűzifa kapható Hegedűs Emilnél, iroda Miklós-utca 7. sz. raktár, Homokkert kapu, légszeszgyár mellett.

KITŰNŐ kötött harisnyák, 3 pár kötött női harisnya 70, 3 pár férfi 50 kr. — Gyermekharisnyák minden árban. Harisnya-feljeléseiket jutányosan készített, Márton Gyula, a Bika szálloda mellett.

INGA-ÓRÁK javítása jutányosan, órákért érte küldök, 2 nap alatt pontosra szabályozva, haza küldöm. 2 évi jótállás. — Horváth óraműves, Hatvan-utca 2.

EGY utcái butorozott szoba előszobával külön bejárattal kiadó. Miklós-u. 34. szám.

VILLANYCSENGŐT igen olcsón készít és javít Krausz Kálmán bádogos, Hatvan-u. 2.

KRONDORFI és Emsi természetes ásványvizsek, továbbá szalma kalap lagok különféle színekben kapható Félégyházi János fűszerüzletében Piacz- és Miklós-u. sarok.

HÁROM férfi szabó segéd Sutzot kaphat Czim a kiadóhivatalba.

KIADÓ: nyaralóban butorozott szoba Sétakert-nagyerdő alatt. Czim a kiadóhivatalba.

LAKÁSOMAT május 1-től Szent Anna-utca 33. szám alá helyeztem át. Jakab Károlyné okl. szülésznő.

RAKTÁR, műhely és pincze helyiségek kiadók. Deák Ferencz-u. 13. sz. alatt. Ugyanott 5-6 Híteres kádek eladók.

### Kereslet.

SZÁRAZ raktár és pincze helyiséget keresek a nagy templom közelében. Czim a kiadóhivatalba.

EGY ügyes aljvarrónó felvétetik. Hatvan-utca 5. sz.

CSINOSAN butorozott, külön bejárattal szobát keresek. Megkeresések az ár megjelöléssel „hivatalnok” jelleg alatt a kiadóba kéretem.

### Eladás.

ELADÓ HÁZAK: 1. Csokonai utca 37. szám. 2. Baros-utca 24. sz. házastelek. Értesítést ad a Debreczeni első takarékpénztár titkárja.

FODRÁSZ üzlet jóforgalmu elköltözés miatt sürgősen olcsón eladó. Czim a kiadóhivatalba.

400 LITER jó horseprű eladó. Homokkert I. járás 50. sz. Kovács Mihálynál.

A fahár mosás  
tűke a  
**tenger**  
kékitő  
kapható  
Deutsch Albert  
es fia  
fűszerkereskedésében Hatvan-utca.



### A högyvitág leg híresebb szépségei

a mosakodásra a Doering-szappant a tagolylyal használják. Miért? Mert a legjobb a n. p. n. a t. b. r. i. p. o. l. á. s. r. a. u. g. y. z. o. l. t. v. a. n. e. l. l. e. n. s. o. l. y. z. a. a. k. ü. l. ö. n. f. é. l. e. k. a. r. o. s. n. a. h. a. r. á. s. t. a. m. e. l. y. e. t. a. m. e. l. e. g. a. h. i. d. e. r. a. m. e. t. e. s. s. z. é. l. a. k. e. m. é. n. y. m. o. d. ó. v. i. z. a. s. z. é. l. i. ö. z. o. r. a. t. b. a. b. i. r. r. e. g. y. a. k. o. r. o. l. é. s. e. n. y. h. e. h. a. j. a. f. r. i. s. s. i. ö. j. ö. z. é. r. t. e. s. t. a. d. A. z. a. r. c. s. a. b. é. r. t. i. z. z. o. b. b. l. e. z. e. s. a. f. a. t. a. l. á. c. r. é. z. é. s. z. i. n. e. n. ö. v. e. l. s. i. k. i. l. l. e. g. e. g. l. e. h. e. t. ő. e. g. s. o. k. á. i. g. m. e. g. u. a. r. a. d. E. s. m. e. g. y. r. i. z. a. m. e. g. e. z. t. a. m. e. g. o. k. o. l. t. t. a. n. d. a. n. c. s. o. t. m. o. a. k. o. l. t. j. a. t. o. k. D. o. e. i. g. s. z. a. p. p. a. n. n. a. l. a. t. a. t. a. g. o. l. y. l. y. a. l. Á. r. a. 60 fillér.

Főraktár: Motsch A. & Co., Wien, X. Főraktára Budapest: Török József Norada Nándor, Egge Leó dr. és Egger J. Steinel Nándor és Tsa, Kocmeister Frigyes utódi, Bebelheim M. és Tsa, Wöner és Moser, Detsinyi Károly, Detsinyi Frigyes, Lux Mihály

## Uj találmányu

es. és kie. szab. jégsezekrény.



Gyár Budapest, SILLER JÓZSEF nál, ajánlja törvényesen védett és elismert legjobb szerkezeti, kitérés és egyet hűtőeszközöket sör, víz, vaj, nyers- és hűtőre, éte hűtőket hűtő-üzemeltető, fagyalt-készítők és fagyalt-reszervoirekat, hűtő- és berendezéseket és legjobb szekezetu peltető csoportot. — Képes rajzgyártást fenti gyártmányokról, valamint a legújabb találmányu hűtő és ételhűtő, továbbá a sorkimérő közlésekről — (üstit levélv. nyomatás) kivanatra ingyen.

Stiller József,

Budapest, Gyár és iroda: II. ker., Nagy-dó u. 22., Wesselenyi-utca sarok.  
Főraktár Debreczenben: Lán Sándornál.

## Permetezésnél

mégis legjobb az országszerte elősmert szab. „**SUGAR**” permetező, mely **VERÉB HATVAN** által Debreczen I, Rákóczy-utca 25 sz. alatt gyártott törzsgyökere magyar gyártó páratlan találmánya és gyártmánya.

A szab. „Sugar” permetező több kiállítás- és versenyen az első díjat nyerte az összes európai gyártmányok felett.

A szab. „Sugar” permetezőt a folyó évre a nehéz örtött szívószekrény elkaszirozásával könnyebbre, még egyszerűbbre tökélet-sítettem, melyet pót-szabadalommal védve, hoztam forgalomba.

A szab. és pót-szab. „Sugar” permetező a continensen egyedüli, — melyben a székán egyszerű mint szivószekrény is és a három csavar kicsavarása után a szélkázán is kivethető, mely után bamlatra és partfogásra méltó egyszerű, szilárd, lelkiismeretes tökélet-s gyártmány.

Ara teljesen felszerelve, 5 évi falsósság és készpénz fizetés mellett — 24 korona.

Prospektus ingyen és bérmentve.

Kiváló tisztelettel

**VERÉB HATVAN.**

## KEILL-LAKK

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.

Keill-féle viasz-kenőcs kemény padló számára.  
Keill-féle fehér „Glasur” fénymáz 45 krajczár.  
Keill-féle arany fénymáz képkereteknek 20 kr.  
Keill-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

**BORSOS KATA** cézgnél, **DEBRECZEN.**